

# 俄军入侵, 总统被杀? 假的!

## 格私营电视台故意播假新闻惹风波

当地时间3月13日,格鲁吉亚一家亲政府的私营电视台播放一则新闻称,俄罗斯的主战坦克攻入了首都第比利斯,总统萨卡什维利被迫转移并遇害,电视台还配有坦克正在前进的现场画面。此“新闻”一出,首都第比利斯一片慌乱,家长们四处寻找自己的孩子,准备举家逃离,政府紧急情况部门的电话则被打爆,手机运营网络也告瘫痪。事后,电视台台长亲自道歉,但又辩解称看看最危急的时候是个什么样儿。而政治反对派人士则指出,这里面含有政治动机。

### 俄军坦克长驱直入

“伊梅季”电视台在13日晚间节目中以格鲁吉亚和俄罗斯之间再次爆发冲突的可能性为主题,邀请嘉宾讨论。

节目设想格鲁吉亚反对派在选举中失利,发起反政府活动;俄罗斯在部分反对派协助下乘机出兵。

它以新闻形式报道:格总统米哈伊尔·萨卡什维利被迫转移并遇害;亲俄反对派组建临时政府;美国总统贝拉克·奥巴马呼吁停火等。

节目使用资料画面,显示俄军坦克长驱直入,战机划过天空,格鲁吉亚居民四散奔逃。

这一节目长约30分钟,播出过程中没有随画面附带任何非真实新闻的说明,导致大量格鲁吉亚民众误以为这些是真实新闻报道,引起国内一片恐慌。

事后发现,这些坦克的画面正是2008年俄罗斯与格鲁吉亚两国关系紧张时俄军坦克前进的场面。

据悉,尽管“伊梅季”电视台预先曾表示这一报道为“模拟可能事件”,然而,许多观众都没有注意到这则警告,以至于误认为真,引发了混乱。“2008年的一幕正在重现”——这是许多人在瞬间对这则假新闻产生的第一印象。

### 全国上下陷入恐慌

格媒体报道,节目播出后,与南奥塞梯接壤地区的村庄开始疏散妇女和儿童。在南奥塞梯附近的格战略要地哥里市,居民逃离住所,汽车在加油站外排起长队。

在第比利斯街头,许多人闻讯突然变得极度慌张和恐惧,并迅速相互打听和传播,有的甚至从家中冲到了街头,一看究竟。很快,这一消息又波及到了格鲁吉亚的其它城市,全国上下陷入了一片恐慌之中。由于许多人将信将疑,这还造成了手机网络的瘫痪,影响着现实不小。

### 反对派声讨电视台

“伊梅季”电视台因为这则节目尝到苦果。

当嘉宾在节目中侃侃而谈时,格鲁吉亚总统府女发言人马娜娜·曼加拉泽奉命赶到电视台,澄清事实,安抚民众。

电视台在节目播出后说,报道“是假想而非真实事件”,但在民众中引起巨大恐慌,特此致歉。

格鲁吉亚国际新闻社援引曼加拉泽的话报道,总统萨卡什维利对节目中出现的格鲁吉亚一支部队向俄军投降感到不快。

许多格鲁吉亚民众事后聚集在电视台门前举行抗议。

这一节目也引起格鲁吉亚反对派的愤怒。一些反对派领导人不久前访问了俄罗斯。路透社评论道,这种节目明显针对格国内的亲俄反对派。

反对派主要领导人、前议会会议长妮诺·布尔贾纳泽在这则节目中成为格临时政府总统。她说这种报道“令人恶心”,打算将电视台告上法庭。

### 测试一下人们反应

据报道,当镜头转回到直播室的谈话节目时,主持人为这一消息所引发的恐慌表示道歉,并表示:“我们只想呈现出格鲁吉亚史上最惨的一天,会是什么模样,并测试一下人们的反应。”随后,该台台长也亲自作出了公开道歉,但他辩解称,这是为了看看如果总统遭刺身亡,人们的反应到底会是什么样儿,会发生怎样的事件。

格内政部长也表示,电视台这则没有植入假新闻警告标语的报道引发了“剧烈的恐慌”。随后,格总统新闻秘书也来到了播放这一新闻的演播室,声明总统正在外打猎。而官方媒体则不断重申国家一切正常。

俄新社报道,俄罗斯常驻北大西洋公约组织代表德米特里·罗戈津指责伊梅季电视台的这种报道是“犯罪行为”。

惠晓霜(新华社)综合



3月13日,格鲁吉亚反对派主要领导人妮诺·布尔贾纳泽在第比利斯伊梅季电视台举行抗议活动中讲话。新华社/路透

### 时事点评

## 萨卡什维利有口难辩

当格鲁吉亚总统米哈伊尔·萨卡什维利正率着一千人在外打猎时,有人却给他惹了麻烦,而且涉及到了他本人——他在假新闻中被“遭暗杀身亡”。

这一假新闻不仅在格鲁吉亚举国造成了恐慌,而且还提到反对派领导人、前议长妮诺·布尔贾纳泽趁接管权力一事,这毫无疑问触怒了在野党。因为这恰是在影射政治反对派的领袖们想乱中夺权,以此来攻击他们企图通过非法目的来实现自己的权力欲,而非通过选举;此外,暗示他们与俄罗斯“相勾结”,

指望借助俄罗斯对格鲁吉亚进行军事侵略来达到其个人目的,这是一种近乎公开的贬损政治反对派的做法,而这无论如何是在野党所无法接受的。

巧合的是,炮制假新闻的这家成立于2001年的电视台一贯被认为是亲政府的私营电视台,关键时刻总替萨卡什维利政府说话。于是,面对反对派提出的“在萨卡什维利指使下所为”的指控,萨卡什维利还真有口难辩,而他此时外出打猎则又给人以这样的口实:萨氏故意远离第比利斯,以装出与自己无关的假象。汉平

## “红衫军”最后通牒

限24小时内解散下议院

泰国民间政治团体反独裁民主联盟(“红衫军”)14日在首都曼谷发动“百万人游行”,向总理阿披实·维乍集瓦发出最后通牒,要求24小时内解散国会下议院。

阿披实当天再度拒绝提前举行下议院选举,但否认将下令在曼谷实施紧急状态法、授权军队控制局势。

支持前总理他信·西纳瓦的“红衫军”当地时间14日12时正式开始“百万人游行”集会示威。

反独联核心领导人威拉·穆西贾蓬在位于曼谷市中心繁华桥附近的主会场宣读最后通牒。他说,“红衫军”不相信现政府最符合泰国国民利益,解散下议院是阿披实政府唯一选择。

威拉说,“红衫军”采取“进一步行动”前将等待阿披实政府回应。

如果我们的要求没有得到满足,我们的行动将于15日升级”,反独联另一名领导人乍都蓬·蓬蓬13日说,但他“向所有人保证”,游行示威将保持和平性质。

乍都蓬说,“红衫军”这次行动不打算超过7天,我猜,只要4天,我们就可以取得胜利”。

泰国政府尚未回应“红衫军”的最后通牒,但阿披实当天上午发表每周广播电视讲话,再度拒绝提前举行选举。阿披实否认可能发生政变,称不会实施紧急状态法,他只会“在一定标准和情况”下宣布进入紧急状态。

我向人民保证,政府不打算镇压示威者,因为那不会使任何人受益”,他说,但政府将根据行政法院裁定采取相应安全措施,而且不会允许示威者包围任何场所。

泰国陆军发言人14日说,反独联当天中午宣布开始“百万人游行”后,陆军司令阿努蓬·保津达下令陆军第二军和第三军向陆军第11步兵团营地增派20个连。

胡若愚(新华社)



“红衫军”成员集会时手举泰国前总理他信的肖像 新华社/法新

## 坎大哈连环爆炸

30人死亡 塔利班当天认领

阿富汗南部主要城市坎大哈市14日遭遇连环自杀炸弹袭击,至少30人死亡,近50人受伤。

塔利班武装当天发表声明,称他们制造了连环袭击,目的是回击北大西洋公约组织驻阿部队的清剿行动。

坎大哈当地时间晚上,数名武装人员分别发动袭击,目标包括一所监狱、市警察局、一座清真寺和坎大哈省议会成员艾哈迈德·瓦利·卡尔扎伊的住宅等。

瓦利·卡尔扎伊是总统哈米德·卡尔扎伊的同父异母弟弟。他说,至少30人死亡,47人受伤,死伤者不少是平民,一些房屋倒塌,不少人埋在废墟下”。

警察局遇袭时,附近一所建筑内正在举行婚礼,多名出席婚礼者死亡,包括妇女和儿童。

一名不愿公开姓名的警察告诉法新社记者,坎大哈市当晚发生5次自杀爆炸,武装人员驾乘摩托车或者自行车发动袭击。

爆炸发生后不久,塔利班宣布,他们策划、发动了对坎大哈的袭击。韩建军(新华社)

# 潜艇“核泄漏”? 也是假的!

## 准备应急演练,引发民众恐慌

英国南部多赛特郡郡政委员会日前向当地一些居民发放核泄漏自救手册,由于未说明这是一场应急演练作准备,在民众中引发恐慌。居民们抗议说,他们对演练并不知情,要求委员会为此道歉。

### 居民恐慌

3月10日晚,多赛特郡波特兰港附近小镇大约1200户居民收到由郡政委员会发放的一份“自救”手册。手册列举核泄漏发生后应采取的自救措施,封面写道:这份手册非常重要,请保管在安全的地方。”

波特兰港先前建有一处海军基地,眼下仍然时常停泊有核

潜艇。这本手册让不少居民惊恐不定。一时间,传言四起。不少居民们猜测,一艘核潜艇可能发生了核泄漏。

当地自来水公司当天宣布停水,一些居民更加相信关于核泄漏的传闻,纷纷拨打紧急求助电话,同时依照手册采取自我保护措施。

“太可怕了!我听到外面吵闹不已,打开大门,但不知道人们在说什么,”78岁的维维恩·霍金斯心有余悸,“当我拿到那本手册时,赶紧关闭窗户,熄灭炉火。”

### 一场虚惊

多赛特郡郡政委员会13日解释,发放自救手册是为“核事

故应急计划”演练做准备。这场演练由多赛特郡郡政委员会、海军、海事和海岸警备局等联合组织,定于4月27日举行。

居民们愤怒不已,因为他们对演练不知情。

“一名男子递给我这本吓人的册子,却丝毫未提演练一事,”居民约翰·莫里斯向英国《每日邮报》记者抱怨。

“我妻子惊魂未定,不得吃安眠药片……一场演练惹这么多麻烦,实在荒唐,”一名不愿公开姓名的居民说,“演练”组织者完全不称职。”

37岁的杰夫·巴克利说,他们(演练组织者)应该花点时间向人们解释演练一事,而不仅仅

是发手册。”

### 要求道歉

居民们指责演练组织者“散布恐慌”,要求后者道歉。

多赛特郡郡政委员会承认,没有提前以书面形式向居民说明演练情况。不过,委员会应急管理高级官员唐娜·乔治说:据我所知,地方报纸和电台已提前报道演练一事。”

多赛特郡3年前举行过类似演练,发放自救手册,因此,乔治认为,“这次演练过程中”恐慌可能由其他因素引发”。

乔治说,核潜艇时常停泊于波特兰港附近,因此有必要举行应急演练。黎葵(新华社)